关于开展2021年学生家庭经济困难认定及动态调整工作的通知
【资助管理中心2021年第29号】
各学部、院系：
为全面贯彻落实《教育部等六部门关于做好家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财〔2018〕16号）文件精神，扎实做好学校家庭经济困难学生认定工作，稳步推进精准资助，现启动2021年学生家庭经济困难认定及动态调整工作。具体工作要求如下：
一、认定范围
本人及其家庭经济能力难以满足在校期间的学习、生活基本支出的在籍在校全日制本科生（含预科生、第二学士学位）、全日制研究生（有固定工资收入的除外）。
二、组织机构及职责
（一）学校学生工作指导委员会学生奖助学金评审工作小组领导、监督学校家庭经济困难学生认定及动态调整工作，学校党委学生工作部资助管理中心（以下简称“资助管理中心”）负责组织、管理、协调全校家庭经济困难学生认定工作。
（二）院系成立认定工作组，成员应包括分管学生工作负责人、学生资助工作负责老师、班主任、辅导员代表等，具体负责本院系认定的组织和审核工作。
（三）年级（专业或班级）成立认定民主评议小组，成员应包括辅导员、班主任、学生代表等，负责认定民主评议工作。民主评议小组成员中，学生代表人数视年级（专业或班级）人数合理配置，一般不少于年级（专业或班级）总人数的10%。民主评议小组成员名单应在一定范围内公示不少于3个工作日。
三、认定程序
（一）新申请家庭经济困难认定的学生（2021级新生和未申请认定的其他年级学生）
1.学生网上申请阶段：9月7日-10日
学生登录“数字京师”统一身份认证平台，点击“全部应用”，搜索进入“学生工作管理系统”—“资助管理”—“家庭经济困难认定”—“测评问卷”模块填写家庭经济困难认定问卷，按要求上传诚信承诺书及其他相关证明材料。
注：
（1）8月30日前已经在新生信息采集系统提交过认定申请且资料完整的学生不需要重新填写调查问卷，直接进入后续程序；已经在新生信息采集系统填写问卷但未按要求上传诚信承诺书的，需重新填写调查问卷。
（2）本校升学继续攻读学位的学生，新学段需重新申请困难认定，原认定结果失效。
2.院系审核认定阶段：9月7日-18日
院系登录“数字京师”统一身份认证平台，点击“全部应用”，搜索进入“学生工作管理系统”—“资助管理”—“家庭经济困难认定”—“认定申请”—“学院审核”模块查看学生申请信息。
院系组织班级辅导员或班主任与申请学生进行一对一谈话，依据《北京师范大学家庭经济困难认定问卷》全面核实学生填写情况，了解其他困难情况给出调节分（-5分至+5分），并将结果提交院系认定工作组。
院系在“学生工作管理系统”—“资助管理”—“家庭经济困难认定”—“认定申请”—“学院审核”—“学院打分”处填写院系调节分，提交资助管理中心审核。
注：问卷为内部资料并涉及学生隐私，将发至资助工作负责老师邮箱，请勿外传。
3.学校审核认定阶段：9月19日-22日  
资助管理中心复核院系认定结果，将复核结果反馈至院系，院系如有异议需在3日内提出。学院依据学校家庭经济困难认定最终结果建立家庭经济困难学生信息档案。 
（二）需要调整家庭经济困难认定等级的学生
学生家庭经济状况发生改变，申请改变困难认定等级或取消认定的，需登录“数字京师”统一身份认证平台，点击“全部应用”，搜索进入“学生工作管理系统”—“资助管理”—“家庭经济困难认定”—“等级变更”模块提出申请。院系审核后提交资助管理中心进行审核。

[bookmark: _GoBack]四、其他规定
1.学校集中认定工作结束后，如果学生家庭经济状况发生变化可根据实际需要即时启动困难认定程序及动态调整工作。
2.学部、院系需切实做好认定工作，通过谈心谈话、家访、日常事务等方式核实学生家庭经济状况，建立监督机制，明确监督举报渠道。
3.学院在认定过程中，需切实做好诚信教育，确保学生如实认定，如发现学生弄虚作假，一经核实，取消其认定结果、收回资助资金，情节严重的，根据学校有关规定进行处理。
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